
Wybrane  aspekty świadomości ekonomicznej 
oraz kompetencji w zakresie zarządzania 

finansami osobistymi MŁODYCH POLAKÓW

Roman Pomianowski

Warszawa 25.04.2017

1



Informacja o badaniu

ÅBadanie zostało przeprowadzone przez zespół Stowarzyszenia 
Program Wsparcia Zadłużonych z siedzibą w Poznaniu, przy wsparciu 
BIG InfoMonitor.

ÅBadanie zrealizowano w okresie od 10.11.2016 do 18.12.2016 roku.

ÅAnkietowano 890 osób, analizę statystyczną oparto o 776 ankiet osób 
w wieku 18-35 lat –z czego w okresie „młodzieńczym” 18-25 lat -
66% i w okresie „wczesnej dorosłości” 34%.

ÅKobiety stanowiły 68% badanych, mężczyźni 32%.

ÅDominujące zajęcia badanych to: studia 61% i praca zawodowa 38%.
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Wiedza i przekonania badanych na temat skali i specyfiki 
zagrożenia zadłużeniem

Nadmiernyoptymizm
19%

bƛŜƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛŀƭƴƻǏŏw 
gospodarowaniu

22%

Lenistwo ƛ ŎƘťŏ ƱŀǘǿŜƎƻ ŘƻǊƻōƛŜƴƛŀ ǎƛť
14%

Brak wiedzy dot. 
ȊŀǊȊŊŘȊŀƴƛŀ ŦƛƴŀƴǎŀƳƛ 

osobistymi 
9%

Przyczynylosowe
15%

Brak ŘƻǎǘťǇƴŜƎƻ 
doradztwa finansowego

15%

Inne
6%

Przyczyny ȊŀŘƱǳȍŀƴƛŀ ǎƛť
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Wiedza i przekonania badanych na temat skali i specyfiki 
zagrożenia zadłużeniem

0 10 20 30 40 50 60

!Φ ƳŊŘǊȅπƎƱǳǇƛ

B. aktywny-bierny

/Φ ƳƻŎƴȅπǎƱŀōȅ

D. ambitny-pozb. Amb.

9Φ ŎƘťǘƴȅπƴƛŜŎƘťǘƴȅ

CΦ ŘƻōǊȅπȊƱȅ

DΦ ŘƻƳƛƴǳƧŊŎȅπǳƭŜƎƱȅ

H. pracowity-leniwy

Wizerunek/stereotyp ϦŘƱǳȍƴƛƪŀϦ 

Negat Neutral Pozyt
4



Wiedza i przekonania badanych na temat skali i 
specyfiki zagrożenia zadłużeniem – wnioski
ÅMłodzi nie mają świadomości rzeczywistej skali problemu i ryzyka związanego z 
zaciąganiem zobowiązań finansowych –nie traktują go wystarczająco poważnie. 

ÅMłodzi zadecydowanie personalizują przyczyny popadania w zadłużenie - w 
cechach i motywach osób zadłużonych /ich nieodpowiedzialności, 
lekkomyślności, lenistwie i chęci łatwego życia na kredyt / upatrują najczęściej 
przyczyn problemu. 

ÅW zachowaniu osób zadłużonych rozpoznają najczęściej niedojrzałe, wręcz 
destruktywne strategie radzenia sobie z zadłużeniem /bierność, ucieczkę, 
skłonności do manipulacji czy agresji i roszczeniowości/. 

Å¢ƻ ǇƻǿƻŘǳƧŜΣ ȍŜ ƳƱƻŘȊƛ ǇǊŜȊŜƴǘǳƧŊ ȊŘŜŎȅŘƻǿŀƴƛŜ  ƴŜƎŀǘȅǿƴȅΣ ǿǊťŎȊ 
ǇŜƧƻǊŀǘȅǿƴȅ ǿƛȊŜǊǳƴŜƪ αŘƱǳȍƴƛƪŀέΣ Ƨŀƪƻ ƻǎƻōȅ ǊŀŎȊŜƧΥ ǎƱŀōŜƧΣ ōƛŜǊƴŜƧΣ ǳƭŜƎƱŜƧΣ 
ƭŜƴƛǿŜƧ ŀ ƴŀǿŜǘ αƎƱǳǇƛŜƧέΣ Ȋ ƪǘƽǊȅƳ ƻǎƻōƛǏŎƛŜ ǘǊǳŘƴƻ ǎƛť ƛƳ  ƛŘŜƴǘȅŦƛƪƻǿŀŏΦ 
aƻȍƴŀ ǘƻ ƛƴǘŜǊǇǊŜǘƻǿŀŏ Ƨŀƪƻ ǇǊȊŜƧŀǿ ǊƻŘȊŀƧǳ ƳŜŎƘŀƴƛȊƳǳ ƻōǊƻƴƴŜƎƻΣ ǘȊǿΦ ǇƻŘǎǘŀǿƻǿŜƎƻ 
ōƱťŘǳ atrybucyjnego-αȊŀŘƱǳȍŜƴƛ ƳŀƧŊ ǘƻ ƴŀ Ŏƻ ǎƻōƛŜ ȊŀǎƱǳȍȅƭƛΣ ƳƴƛŜ ǘƻ ƴƛŜ ŘƻǘȅŎȊȅΣ mnie ǎƛť ƴƛŜ 
ȊŘŀǊȊȅέΦ
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Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych 

TylkoƎƻǘƽǿƪŀ
17%

Konto bankowe ς
ƻōǎƱǳƎŀ ǿ 
ǇƭŀŎƽǿŎŜ

14%

Konto 
bankowe ς
ƻōǎƱǳƎŀ ǇǊȊŜȊ 

Internet
36%

Karty
kredytowe

33%

Z ƧŀƪƛŎƘ ǇǊƻŘǳƪǘƽǿ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ ƪƻǊȊȅǎǘŀǎȊΚ
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!Φǘȅƭƪƻ Ǝƻǘƽǿƪŀ

B.Konto bankowe ςƻōǎƱǳƎŀ ǿ 
ǇƭŀŎƽǿŎŜ

C.Konto bankowe ςƻōǎƱǳƎŀ 
przez Internet

D.Karty kredytowe

½ ƧŀƪƛŎƘ ǇǊƻŘǳƪǘƽǿ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ ƪƻǊȊȅǎǘŀǎȊ -
ǇƻǊƽǿƴŀƴƛŜ ƎǊǳǇ ǊƽȍƴƛŊŎȅŎƘ ǎƛť ǿƛŜƪƛŜƳ

hƎƽƱŜƳGr 26 -35 lat Gr 18 -25 lat



Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych

!ΦhŘ ǊƻŘȊƛŎƽǿ
32%

B.Stypendia 
2%

/Φ²Ʊŀǎƴŀ ǇǊŀŎŀΣ ƛǘŘΦ  
65%

D.Inne    
1%

¾ǊƽŘƱŀ ǇƻƴŀŘ ǇƻƱƻǿȅ ŘƻŎƘƻŘƽǿ ƳƛŜǎƛťŎȊƴȅŎƘ 
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Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych

Wysoka
12%

Dobra
32%

²ȅǎǘŀǊŎȊŀƧŊŎŀ
35%

|ǿƛŀŘƻƳȅ
ōǊŀƪƽǿ

18%

Niedostateczna
3% Brak

0%

Samoocena ƪƻƳǇŜǘŜƴŎƧƛ ǿ ȊŀǊȊŊŘȊŀƴƛǳ ŦƛƴŀƴǎŀƳƛ 
osobistymi
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0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

A.Wysoka

B.Dobra

/Φ²ȅǎǘŀǊŎȊŀƧŊŎŀ

5Φ|ǿƛŀŘƻƳ ōǊŀƪƽǿ

E.Niedostateczna

F.Brak

Samoocena kompetencji

½ŀŘƱǳȍŜƴƛ½ŀŎƛŊƎŀƧŊŎȅ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƴƛŀhƎƽƱŜƳ



Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych

0 20 40 60

hƎƽƱŜƳ

½ŀŎƛŊƎ

½ŀŘƱǳȍŜƴƛ

Edukacja ekonomiczna w domu rodzinnym

/πǊƻŘȊƛŎŜ ȊŀŎƘťŎŀƭƛ ƳƴƛŜ Řƻ
samodzielnego zarobkowania i
ƻǎȊŎȊťŘȊŀƴƛŀ

.πŘƻǎǘŀǿŀƱŜƳ ǊŜƎǳƭŀǊƴŜ
ƪƛŜǎȊƻƴƪƻǿŜΣ ƪǘƽǊȅƳ ƳƻƎƱŜƳ
dowolnie gosp.

!πǿǎǇƽƭƴƛŜ ǇƭŀƴƻǿŀƭƛǏƳȅ
ǇƻǿŀȍƴƛŜƧǎȊŜ ǿȅŘŀǘƪƛ

TAK
45%

NIE
55%

W ǘǊŀƪŎƛŜ ƴŀǳƪƛ ǎȊƪƻƭƴŜƧ ǇǊȊȅŘŀǘƴŜ ȊŀƧťŎƛŀ 
edukacyjne
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Młodzi w świecie finansów

TAK
91%

NIE
9%

Czy ǿƛŘȊƛǎȊ ǇƻǘǊȊŜōť ƛ ǎŜƴǎ ǇǊƻǇŀƎƻǿŀƴƛŀ 
ǿƛŜŘȊȅ Ȋ ȊŀƪǊŜǎǳ ȊŀǊȊŊŘȊŀƴƛŀ ŦƛƴŀƴǎŀƳƛ 
ƻǎƻōƛǎǘȅƳƛ ǿǏǊƽŘ ƳƱƻŘȅŎƘ ƻǎƽōΚ 

E-learning    
20%

²ȅƪƱŀŘȅ
18%

Warsztaty
40%

Broszury/ ulotki
21%

Inne
1%

Preferowane formy edukacji
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Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych

TAK
16%

NIE
84%

½ƴŀƧƻƳƻǏŏ ȋǊƽŘŜƱ ƛƴǘŜǊƴŜǘƻǿȅŎƘ ǿ 
zakresie edukacji ekonomicznej, np. 

ȊƴŀƴȅŎƘ ōƭƻƎƽǿ
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Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych

W ǇŜƱƴƛ
racjonalne

18%

Smutna
ƪƻƴƛŜŎȊƴƻǏŏ

49%

5ȊƛŀƱŀƴƛŜ
wielce

ryzykowne
30%

5ȊƛŀƱŀƴƛŀnaganne
3%

½ŀŎƛŊƎŀƴƛŜ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƵ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ ǘƻΥ
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0 10 20 30 40 50 60

² ǇŜƱƴƛ ǊŀŎƧƻƴŀƭƴŜ

{Ƴǳǘƴŀ ƪƻƴƛŜŎȊƴƻǏŏ

5ȊƛŀƱŀƴƛŜ ǿƛŜƭŎŜ ǊȅȊȅƪƻǿƴŜ

5ȊƛŀƱŀƴƛŀ ƴŀƎŀƴƴŜ

½ŀŎƛŊƎŀƴƛŜ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƵ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ ƧŜǎǘΥ

½ŀŘƱǳȍŜƴƛ½ŀŎƛŊƎŀƧŊŎȅ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƴƛŀhƎƽƱŜƳ



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

!Φ½ŀƪǳǇ ǏǊƻŘƪƽǿ ǘǊǿŀƱȅŎƘΣ ƛƴǿŜǎǘȅŎȅƧƴȅŎƘΧ

.Φ ½ŀƪǳǇ ǎǇǊȊťǘǳ ŜƭŜƪǘǊƻƴƛŎȊƴŜƎƻΧ

/Φ wŜƪǊŜŀŎƧŀ κ ǎǇƻǊǘ κǿŀƪŀŎƧŜΣ ǎǇǊȊťǘΣ ƴǇΦΧ

5Φ¦ȊǳǇŜƱƴƛŀƴƛŜ ōƛŜȍŊŎŜƎƻ ōǳŘȍŜǘǳ Χ

9Φ²ŀȍƴŜ ǿȅŘŀǊȊŜƴƛŜ ȍȅŎƛƻǿŜ κƴǇΦ  ƪƻǎȊǘȅΧ

CΦ{ǇƱŀǘŀ ǿŎȊŜǏƴƛŜƧǎȊȅŎƘ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƵΣ κƴǇΦΧ

DΦ² ǇǊȊȅǇŀŘƪǳ ȊŘŀǊȊŜƵ ƪǊȅȊȅǎƻǿȅŎƘΧ

IΦtƻƳƻŎ ƴŀƧōƭƛȍǎȊȅƳΣ ƪǘƽǊȊȅ ȊƴŀƭŜȋƭƛ ǎƛť ǿΧ

Jakie ǿȅŘŀǘƪƛ ǳȊŀǎŀŘƴƛŀƧŊ ȊŀŎƛŊƎŀƴƛŜ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƵΚ

Nie

Tak

Wśród dziwnych zakupów dokonanych za pożyczone pieniądze wymienione zostały: gry 
komputerowe, czołg, łódź, koń, pies rasowy, pająk, jacht, quady. Spora grupa kredytowanych 
wydatków dotyczyła inwestycji we własny wygląd i zdrowie, np. tabletki odchudzające, operacja 
plastyczna, proteza zębów, okulary, implanty piersi, aparat ortodontyczny. Za kredyty kupowane były  
również wyjazdy wakacyjne, wycieczki zagraniczne, lot balonem czy rejs dalekomorski.
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Rzeczywistość finansowa, przekonania i nawyki w 
zarządzaniu finansami osobistymi młodych - wnioski

ÅMłodzi mają bardzo dobre mniemanie na temat poziomu własnych kompetencji 
w zakresie zarządzania osobistymi finansami. 

ÅWidzą też potrzebę stałej edukacji w oparciu o aktywne metody przekazu oraz 
źródła i narzędzia internetowe.

ÅMłodzi aktywnie korzystają ze współczesnych narzędzi finansowych –rachunków 
bankowych, kont internetowych, kart płatniczych i kredytowych.

ÅW całej grupie badanych rodzice sią źródłem ponad połowy miesięcznych 
przychodów dla 32% badanych.

ÅMłodzi są raczej sceptycznie nastawieni do zaciągania poważniejszych 
zobowiązań –jako „smutną konieczność życiową” traktuje pożyczanie pieniędzy 
49% wszystkich badanych.

ÅDeklarują b. racjonalny stosunek w kwestii celów zaciągania zobowiązań, 
potrafią też wskazać przykłady decyzji wątpliwych czy „absurdalnych”.
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą

Rozmowa z 
bliskimi, znajomi

46%

Reklama
7%

Internet
31%

Fachowedoradztwo
finansowe

14%

Inne
2%

Z ƧŀƪƛŎƘ ȋǊƽŘŜƱ ƪƻǊȊȅǎǘŀǎȊ ǇǊȊŜŘ 
ǇƻŘƧťŎƛŜƳ decyzji?

Zobowiązania przekraczające kwotę 1000 zł, zaciągała w ciągu ostatniego 
roku ponad 1/4 badanych, tj. 27,9%. 
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą

0 10 20 30 40 50 60 70

!Φ_ŀǘǿƻǏŏ ŘƻǎǘťǇǳ

.Φ{ȊȅōƪƻǏŏΣ ǿȅƎƻŘŀ

/Φbƛǎƪƛ ƪƻǎȊǘ ǳǎƱǳƎƛκǇǊƻŘǳƪǘǳ

D.Ewentualne ryzyko

E.Marka instytucji/produktu

Na Ŏƻ ȊǿǊŀŎŀǎȊ ǎȊŎȊŜƎƽƭƴŊ ǳǿŀƎť 
ŘƻƪƻƴǳƧŊŎ ǿȅōƻǊǳ produktu finansowego?
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_ŀǘǿƻǏŏ ŘƻǎǘťǇǳ

{ȊȅōƪƻǏŏΣ ǿȅƎƻŘŀ

b ƛǎƪƛ ƪƻǎȊǘȅ ǳǎƱǳƎƛκǇǊƻŘǳƪǘǳ

Ewentualne ryzyko

Marka instytucji/produktu

Na co zwracasz ǎȊŎȊŜƎƽƭƴŊ ǳǿŀƎť ŘƻƪƻƴǳƧŊŎ 
wyboru produkt finansowego?

½ŀŘƱǳȍŜƴƛ½ŀŎƛŊƎŀƧŊŎȅ ȊƻōƻǿƛŊȊŀƴƛŀhƎƽƱŜƳ



Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem zobowiązań i 
ich obsługą

TAK
31%

NIE
69%

½ƴŀƧƻƳƻǏŏ ǎƪǊƽǘǳ ww{h

TAK
56%

NIE
44%

CzyǇƻŘǇƛǎǳƧŊŎǳƳƻǿťŘƻǘȅŎȊŊŎŊ
ŘƱǳƎƻǘŜǊƳƛƴƻǿŜƎƻȊƻōƻǿƛŊȊŀƴƛŀfinansowego

zawszeczytaszŎŀƱŊǘǊŜǏŏumowy? 
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

!ΦhōƭƛŎȊŀƱŜǏ ǎǿƻƧŊ ȊŘƻƭƴƻǏŏ ƪǊŜŘȅǘƻǿŊ

.Φ!ƴŀƭƛȊƻǿŀƱŜǏ ŀƭǘŜǊƴŀǘȅǿƴŜ ƻŦŜǊǘȅ

/Φ½ŀǎƛťƎŀƱŜǏ ŦŀŎƘƻǿŜƧ ǇƻǊŀŘȅ

Czy ǇǊȊŜŘ ǇƻŘƧťŎƛŜƳ ŘŜŎȅȊƧƛ:

NIE TAK
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą

TAK
89%

NIE
11%

CzyǳŘŀƱƻCi ǎƛť/ udajeCi ǎƛťnaōƛŜȍŊŎƻ
ƻǇƱŀŎŀŏswojeȊƻōƻǿƛŊȊŀƴƛŀ? 

TAK
5%

NIE
95%

CzyobecnieƧŜǎǘŜǏȊŀŘƱǳȍƻƴȅ
- tzn. maszȊŀƭŜƎƱŜȊƻōƻǿƛŊȊŀƴƛŀǇƻǿȅȍŜƧ

200ȊƱ, ǇǊȊŜƪǊŀŎȊŀƧŊŎŜ60 dni?    
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą

tƻȍȅŎȊƪŀ u bliskich i 
znajomych

35%

tƻȍȅŎȊƪŀ lub debet na 
swoim koncie

24%

tƻȍȅŎȊƪŀw firmie 
pozabankowej

17%

Negocjacjez 
wierzycielami

17%

Nie ǎȊǳƪŀƱŜƳpomocy
7%

Podejmowane ŘȊƛŀƱŀƴƛŀ ȊŀǊŀŘŎȊŜ
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

½ƱƻǏŏ

Àŀƭ

Poczucie winy

hōŀǿȅΣ ǎǘǊŀŎƘΣ ƭťƪΣ

Poczucie krzywdy

{ǇƻƪƽƧ
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą - wnioski

ÅDobremniemanie na temat poziomu własnych kompetencji nie znajduje 
potwierdzenia w faktach –aż 69% badanych nie potrafiło poprawnie rozszyfrować 
skrótu RRSO, elementarnego parametru opisującego rozważany produkt 
finansowy.Trudno więc zakładać, że osoby te  rozumieją szczegółowe zasady wyliczania tego wskaźnika i potrafią z niego korzystać przy podejmowaniu 

decyzji. 

ÅGłównymi kryteriami wyboru konkretnego produktu czy usługi finansowej jest 
niski koszt, najważniejszy dla ponad 60% respondentów, 

ÅOsoby zaciągające poważniejsze zobowiązania najczęściej optymistycznie 
zakładają, że potrafią pieniądze na spłatę pozyskać z własnej pracy lub dodatkowych zajęć 55,2% 
oraz poprzez racjonalizację swoich wydatków, oszczędzanie 44%. 

ÅNieco inaczej przedstawia się to u osób już zadłużonych, które zdecydowanie 
częściej skłonne są pożyczać dalej, także w instytucjach pozabankowychoraz  
wyprzedawać swój dobytek.
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Osobiste doświadczenia związane z zaciąganiem 
zobowiązań i ich obsługą - wnioski
ÅPrzeprowadzone badanie ukazuje duże zróżnicowanie poziomu świadomości 
ekonomicznej osób młodych.

ÅZdecydowana mniejszość badanych prezentuje dojrzały i odpowiedzialny 
stosunek do własnych finansów, inwestuje w stały rozwój swych kompetencji. 

ÅNiestety większość Młodych jakby nie nadąża za wyzwaniami współczesności –
bagatelizują zagrożenia, trzymają się tradycyjnych wzorców, popełniając błędy 
poprzednich pokoleń. 

ÅWielkim wyzwaniem staje się zatem równoważenie stwierdzonej dysproporcji –
poprzez podejmowanie adekwatnych i systematycznych działań edukacyjnych 
adresowanych  dla tej właśnie grupy wiekowej.
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W poszukiwaniu wyjścia

9ŘǳƪŀŎƧŀ ǿ ȊŀƪǊŜǎƛŜ ȊŀǊȊŊŘȊŀƴƛŀ ƻǎƻōƛǎǘȅƳƛ ŦƛƴŀƴǎŀƳƛΦ
ÅW 2013 roku opublikowana została największa jak dotąd meta-analiza dotycząca skuteczności 
programów edukacji finansowej –„The Effectof Financial Literacyand Financial Educationon 
DownstreamFinancial Behaviors„*. WŜŘȅƴȅƳ ǇƻȊȅǘȅǿƴȅƳ ǿƴƛƻǎƪƛŜƳ Ȋ ƴƛŜƧ ǿȅƴƛƪŀƧŊŎȅƳ 
jest stwierdzenie: 

αLƳ ōƭƛȍŜƧ Řƻ ǇƻŘƧťŎƛŀ ǿŀȍƴŜƧ ŘŜŎȅȊƧƛ ȍȅŎƛƻǿŜƧΣ ǘȅƳ ƪǳǊǎȅ ŜŘǳƪŀŎƧƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜƧ ƳŀƧŊ ǿƛťŎŜƧ 
sensu ƛ ǎŊ ōŀǊŘȊƛŜƧ ǎƪǳǘŜŎȊƴŜέΦ 

Wczesne rozpoznawanie problemu –tzw. interwencja 
motywująca do poszukiwania fachowego wsparcia w postaci:
http:// programwsparcia.com/wp-content/uploads/2014/06/Kwestionariusz-15-pyta%C5%84.pdf

ÅProfesjonalnej edukacji i doradztwa prawnego, finansowego, psychologicznego, itd.

ÅSŀƳƻǇƻƳƻŎȅ ǊƽǿƛŜǏƴƛŎȊŜƧΣ ŎȊȅ 5! / DebtorsAnonymous/.

* cyt. za W. DŊōƛƵǎƪƛ ƘǘǘǇΥκκŜƪƻƴƻƳƛŀǇǊȊŜǘǊǿŀƴƛŀΦǇƭ
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ÅDziękuję za uwagę

ÅRoman Pomianowski

Åhttp://www.programwsparcia.com, wsparcie1@o2.pl

ÅHalina Kochalska

ÅRzecznik prasowy BIG InfoMonitor

Åhttp://www.infomonitor.pl, 

Åhalina.kochalska@big.pl

25

mailto:wsparcie1@o2.pl
mailto:halina.kochalska@big.pl
mailto:halina.kochalska@big.pl

